

# 前教育局副常任秘書長 免費幼稚園教育計劃委員會副主席 葉曾翠卿女士, BBS, JP



「免費優質幼稚園教育計劃」(下稱「計劃」)終於在 2017-18 年揚帆啟航，為香港幼稚園教育奠立里程碑。這是政府、幼教界和社會各方人士經過多年努力而取得的成果。

幼稚園的規模及運作有別於中小學，家長對其需求亦有所不同。因此，我們對幼稚園／幼兒學校的資助模式及規管，除了參考中小學現有的模式外，亦需引進新思維，不但讓業界能獲得適切資助，更讓他們有足夠的靈活性運作。同時，對一些聘用較多資深老師的幼稚園／幼兒學校提供幫助，協助學校解決問題。

要提升幼稚園教育的質素，優良和穩定的師資是其中的一個主要因素。所以，吸引優秀人才入職幼師、為在職幼師提供適合的專業培訓及交流，以及給予幼師有利而穩定的環境讓其持續發展至為重要。再者，表揚及肯定幼師的努力與付出，亦是不可或缺的。此外，適切的課程和因材施教的教學法亦是關鍵元素之一。當然，其他方面的配合亦甚為重要，例如校舍設備、家長教育、幼小銜接，以及教研等。

在計劃落實之初，相信業界難免會遇到各種挑戰及需要適應的事情，例如人手編制及升遷、薪酬待遇、教師專業發展、行政管理、財務安排、照顧兒童的個別學習差異，以及法律問題等。若要應付上述問題，除了政府的指導及支援外，亦需要業界同心協力，互相交流和分享經驗，擴闊彼此視野，才能令計劃得以順利進行。

回想本人於 37 多年的教育工作生涯中，大部分時間都是接觸和處理中小學的政策及其相關事宜，只是在退休前兩三年，方有機會深入接觸幼稚園教育政策，並參與研究十五年免費教育，以及就免費幼稚園教育政策作出建議，這也算是為我的教育工作生涯劃上一個完美的句號。

我期望亦深信透過政府、業界、家長及社會各界人士的努力和衷誠合作，香港幼稚園教育水平必定更上一層樓，甚至能媲美或超越其他鄰近及海外國家呢！